

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

► 國際關係研究中心成立三十週年紀念活動紀盛

doi:10.30390/ISC.198304_22(7).0003

問題與研究, 22(7), 1983

Wenti Yu Yanjiu, 22(7), 1983

作者/Author : 沈曼卿

頁數/Page : 9-10

出版日期/Publication Date : 1983/04

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198304_22\(7\).0003](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198304_22(7).0003)



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，
是這篇文章在網路上的唯一識別碼，
用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一页，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE

國際關係研究中心成立三十週年紀念活動紀盛

沈曼卿

四月一日為本中心成立三十週年，張主任京育及全體同仁本乎隆重節約之原則，以歡欣嚴肅的心情，來慶祝此一值得紀念的節日。

首先，由張主任指定一個五人籌劃小組，研究宜否舉行慶祝活動及以何種方式慶祝等諸般問題。該小組幾經磋商，認為中心成立迄今，已屆「三十而立」之年，揆諸其光榮歷史及前輩先生筆路藍縷之締創規劃，始克有今日之規模，值此良辰，不能無慶。於是作成建議，提請行政會議決議正式成立「慶祝中心成立三十週年紀念籌備工作委員會」，由曹副主任伯一負責主持，並自本（七十二）年元月十日起，前後共召開四次籌備會議，討論各項活動的細節安排及各單位間的分工合作，並且分別作成決議，呈請張主任核定後照案實施。

為配合三十週年紀念，中心特別舉辦多項自強康樂活動以示慶祝

，包括乒乓球、象棋、圍棋等之比賽，由中心同仁自動報名與賽。各項比賽於三月七日中午開始陸續展開角逐，揭開了三十週年慶祝活動的序幕。經過連日的激烈競爭和同仁加油助陣，各項比賽於三月十四日圓滿結束，優勝人員於四月一日接受頒獎，這些幸運者是：乒乓球類——男子單打冠軍丁永康、亞軍張崇政，女子單打冠軍葉章美、亞軍許碧昭，男女混合雙打冠軍魏繼漢、溫慧梅，亞軍朱松柏、葉章美；象棋類——冠軍管玉華、亞軍張繼英；圍棋類——冠軍朱松柏。

為慶祝中心成立三十週年，各研究組同仁亦竭盡心智，從事集體研究，撰寫叢書專著，經由大家夜以繼日地不斷努力，終於如期完成，分別印行出版，國際組集體創作之事書為「東南亞國家國際關係論叢」，計三十三萬字，中國大陸組為「國共關係簡史」，計二十五萬字；國際共黨組為「蘇聯」，計四十五萬字；經濟組為「中共現階段經濟政策：一九七七—一九八一年」，計三十三萬字。同時，為了便

於檢查，這四本專書後均列索引，這是本中心的一項新嘗試，也是研究同仁對中心三十週歲的一份獻禮。

此外，歷年中心所邀外賓專題演講稿三十八篇均經編譯印成「國際問題講演集」，計三十三萬字。「國際關係研究中心同仁論著目錄」（二十萬字）、「中外文期刊總目錄」及「匪情專論索引」等書亦同時問世。中心又將以前出版之「中共人名錄」加以補充修訂，重行出版，以應研究參考之需。策劃編修工作歷時一年六個月，始克完成。增訂本特增列英文人名索引，以利國外讀者查閱，仍分正錄與附錄二部份，前者收錄中共現職重要人員六、〇一人，後者收錄死亡、脫黨及下落不明者四九七人，並附重要人事名單及機構系統沿革，全書總共二百三十萬字。

四月一日上午九時在本中心舉行紀念慶祝會，由張主任京育親自主持。他首先就國際關係研究中心的成立與發展經過、組織沿革及未來的努力方向等提出了報告，說明今後將加強研究陣容，提高研究水準，充實圖書資料，並加強與國外學術界的交流活動，期使本中心成為國際關係和中國大陸問題的研究重鎮。接着頒獎十五位資深績優同仁，計有：尹慶耀、汪學文、王建勛、周鑫、蕭從龍、方雪純、趙倩、張深俊、高蘊華、李菊蘭、瞿佑春、王永建、沈曼卿、李蘊清、朱傑等人。他們中有的從事研究工作多年，曾撰寫論文二百篇以上，並發表有價值之著作，真是學術報國，令人欽佩；有的是工作積極，績效優異，對中心工作的發展具有貢獻。頒獎完畢，恭請嚴前總統致詞，盛讚本中心三十年來對我國反共國策的宣揚與共產暴政的揭發，已作了重大的貢獻，並勉勵研究人員今後在探討任何一個國際問題時，一方面要秉持客觀的態度，從事學術性的研究；另一方面更要站在

國家民族的立場，剖析各種國際情勢與我國的利害關係。同時指出，未來如何使我國對世局，特別是對中國大陸情勢的了解與看法，能為國際所尊重與支持，從而提昇我國的國際影響力，更是我國學術界重要的課題。嗣由本中心前主任吳俊才和杭立武兩位先生以及校長歐陽勛先生，分別致詞，對中心之過去成就與未來發展，表示祝賀之意。

慶祝會於十時三十分結束後，慶祝茶會及中心歷年著作展覽一併於中心二樓會議室舉行，並備置精美點心與檸檬茶以饗佳賓。

全日致賀的政府首長及各界來賓有 嚴前總統、丁惟棟、吳俊才、李廉、杭立武、易君博、侯健、馬紀壯、唐振楚、陶希聖、張朋園、張祖貽、劉季洪、潘振球、鄧傳楷、端木愷、魏鏞、歐陽勛諸位先生等六百餘人，適逢天公作美，久雨乍晴，中心一片喜氣洋洋，熱鬧非凡，全部紀念活動盛況均拍攝影片留存。

著作展覽為中心成立三十週年紀念活動重點之一，共分十二單元，計為：1. 中心組織簡介。2. 中心重要工作簡介。3. 歷年出版叢書、專著。4. 歷任主任、副主任簡介。5. 歷屆中美、中日、中韓、中菲（非律賓）、中歐會議論文、簡報、資料及照片。6. 歷年研究會報、學術座談會、專題講演圖表說明。7. 外賓來訪活動照片。8. 中心同仁著作。9. 歷年出版定期刊物。10. 資料組簡介。11. 東亞研究所歷年碩士論文。12. 各項獎狀、獎杯。展出圖書部份，包括書籍二百一十二種，及中心歷年出版的刊物如中、英、日、法、西班牙五種版本的「問題與研究」、「匪情月報」、「東亞季刊」、「中共研究選譯」以及各項會議論文等，自創刊號迄今均保存完整，並合訂成冊，巍然陳列，蔚為大觀。此外尚有碩士論文一百七十九種，各項簡報資料三十五種，

並提供歷年編印之索引、目錄、手冊等資料。照片部份，內容計有：1. 外賓來訪，2. 中美「中國大陸問題」研討會，3. 中日「中國大陸問題」研討會，4. 中韓、中菲會議，5. 學術座談會，6. 各項會議，7. 國內團體及學者專家訪問，8. 慶祝會及紀念活動，9. 員工活動，10. 其他等等，總共二十三鉅冊，琳瑯滿目，美不勝收。獎狀部份，包括中文「問題與研究」獲得新聞局頒發之優良雜誌金鼎獎，及同仁獲得的中山學術獎、中正文化獎等。展出內容非常豐富，令人目不暇給。

下午三時至五時卅分舉行有關「中國大陸問題」及「國際問題」的兩個學術座談會，前者以「當前中共實施全面改革的探討」為主題，由曹副主任伯一主持，並由中心中國大陸組與經濟組同仁以及國內有關學者專家參加討論；後者以「美國亞太政策的新趨勢」為主題，由周副主任煦主持，並由中心國際組同仁及國內有關學者專家參加討論。這兩個學術座談會的紀錄將在本期「問題與研究」所出版的本中

心成立三十週年紀念特刊中同時發表，茲不贅述。

學術座談會結束之後，緊接着就在當日晚上六時正假中心餐廳舉行梅花餐晚宴，筵開三十餘席，首先由張主任夫人俞雨娣女士頒發自強康樂活動優勝人員獎牌和獎品，並在餐敍過程中摸彩助興。摸彩獎品係請校長、中心各單位主管及研究員提供，總共籌集了一百零一份精美禮品，計有校長贈送的雅柏石英錶、主任贈送的國際牌原裝收錄音機和白玉瓷餐具，其他尚有國畫、高級衣料、洋酒、香水、果菜機等等，場面輕鬆愉快，直至七時半與宴同仁及來賓始盡歡而散，全部慶祝活動亦告圓滿落幕。